

# 路加福音

## 耶穌基督是人子救主

Luke

本書作者路加是希臘人，是職業的醫生。摩根引羅伯生的話說：路加可能和亞波羅、掃羅都曾在大數的學校就讀，深受希臘文明的影響，希臘哲學最關心的就是一個完美的人。路加本人被研究他的人形容為有藝術家氣質和科學家頭腦的人。不知在何時何地，他被帶到基督面前，他找著了耶穌。耶穌的偉大粉碎了他希臘理想中的完人，讓他主觀經歷且認識了那絕對完美理想的人，就是人子耶穌基督，祂是世人的救主！

路加福音是寫給 神所愛的人（提阿非羅原意），不僅述說人子耶穌的降生與成長（第一、二兩章）；人子的事工（第四至廿一章）；人子工作的高峰，包括祂的受難、復活、與升天（第廿二至廿四章），更給人看見祂的人格。亦可以說：耶穌前卅年隱藏的生活，總結於第三章22節：「祢是我的愛子，在祢裡面是我所喜悅的。」以後三年主耶穌顯在人前的事工，則結束在登山變像，雲彩裡出來的聲音：「這是我的兒子，我揀選的，你們要聽祂。」（路九35）最後半年則是主耶穌面向耶路撒冷而去：祂的受死、復活、與升天。

耶穌的降生是從聖靈懷孕，所以祂不繼承亞當有罪的天性，祂是出於天、從上頭生。「從肉身生的，就是肉身；從靈生的是靈。」（約三6）「在亞當裡的衆人，都死了；照樣，在基督裡的衆人，也都活著。」（林前十五22）所以人子耶穌有資格贖罪，代替我們死。

主耶穌作為人子，祂第八天受割禮，被起名耶穌，就被帶到聖殿獻給神（路二22）。祂的童年，只有路加提到：「這樣孩子漸漸長大，又強健，充滿智慧；且有神的恩臨到祂。」（路二40）祂十二歲成為律法之子，有權利在聖殿又聽又問。祂乃是「以父的事為念」（路二49）。此後十八年，「耶穌就在智慧和身量上，並在神和人前的喜愛裡增長。」（路二52）這是祂沈靜的卅年。祂卅歲時，為盡諸般的義受了浸。聖靈彷彿鴿子的形狀，降在祂身上。祂乃是窮人的祭物，也開始了祂給窮人的福音（路四18）。

第四至廿一章記載祂所言所行：祂遍行鄉村和城市，傳道、趕鬼、醫病、宣講救恩、和行權能的神蹟。祂不是為名利，乃是遵行父旨，為著 神的榮耀。

司提反的死是殉道者榮耀的死亡，但主耶穌的死，如前述，乃是代替的死和贖罪的死。是「神使那不知罪的，為我們成了罪，好叫我們在祂裡面成為 神的義。」（林後五21）祂是為我們罪人被 神離棄，被 神壓碎在十架上。三天後祂復活，四十天後祂升天了。路加福音始於馬槽的嬰孩，終於在榮耀裡的人。

人經過多年的歲月，就建立了人的性格，一個人性格的總和就是人格。每一個個別的人，都有他不同的個性， 神並不要除去彼得、雅各、約翰的個性，彼得是

外向的，約翰是內向的，個性可以保留。但各人屬亞當的性格，都是不好的，都必須被主改變造就，我們都要被那從上面生、屬天屬靈的生命、變化更新，使我們有基督的性格。基督的性格表現並彰顯在各人身上是不同的，正如新耶路撒冷十二樣不同的基石與寶石一般。「基督，我們的生命」（西三4），要「成形在你們裡面」（加四19），我們要治死這地上的肢體，脫去舊人，穿上新人，才能漸漸更新有主的形像（西三5，9-10）。

路加福音讓人看見主耶穌完美生命中所包含的性格：

(1)祂是透明的：祂裡外一致，人前人後都過同樣的生活。祂真是明亮如水晶，連仇敵都承認主是透明的。他們來試探祂說：「夫子，我們曉得你正直地傳講和教導，也不以貌取人，乃是按誠實教導 神的道路。」（路廿1）祂不用計謀、手段，祂是如此透明，所以祂能看透人。

罪使亞當和夏娃隱藏自己，我們都無法成為透明的，總是互相隱藏不堪被公開。有時候我們也誠實，但大多數時候我們不誠實。即使我們誠實，我們卻無知，容易受騙。如果我們像主是透明的，我們就不僅是誠實的，也是純真的，我們的眼光就能看透人，像主一樣，因為屬靈人能看透萬事。

(2)祂是倚靠 神的：一個倚靠 神的生命，是一個禱告 神的生命。禱告就是投降，自己不能作，必須仰望、等候、和倚靠 神。主在三章21節受浸時禱告；選擇門徒前上山禱告（路六12）；五餅二魚後祂自己禱告（路九18）；登山變像他禱告時面貌改變了（路九29）；七十個門徒回來時，祂在那靈裡歡樂就禱告父神（路十21）；祂又在某處禱告，門徒因祂的榜樣就對祂說：主啊！教導我們禱告（路十一1）；祂又用比喻教導門徒常常禱告（路十八1）；在客西馬尼園，祂禱告並告訴門徒要禱告，免得入了試探（路廿二40）；甚至在十字架上為釘祂的人禱告（路廿三34）。一個禱告者的生命，是一個依靠的生命。

(3)祂的心胸廣大：主耶穌生在伯利恆，長在拿撒勒，卅歲後周遊傳道沒超過兩百英哩的範圍，但祂的心卻大過宇宙；祂不為偏見所影響；祂不受傳統律法所限制；祂懷抱世界，接納小孩子，與罪人稅吏坐席，甚至渡海到格拉森尋找住在墳塋裡的人；西門所輕看的女人，祂看出她的愛多。祂氣量之大的例子，真是不勝枚舉。

(4)祂有專一的心志：祂在地上只作一件事：遵行父的旨意。從十二歲前就以父的事為念，到一心面向耶路撒冷，走十字架苦路；一心一意走窄路，不與世界和宗教聯合妥協。

但願主耶穌的性格，成形在我們裡面，使我們被模成祂的模樣。祂是惟一在榮耀裡的人，祂還要帶領我們衆子到榮耀裡去（來二10）。